



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2021年3月18日
第十期

目录 | Contents

一、经贸信息.....	1
二、媒体评论.....	14
三、专家评议.....	20

一、经贸信息

1. 富士康或将在美国生产电动汽车

2021 年 3 月 17 日

2021 年 3 月 16 日，富士康科技集团董事长刘扬伟公开提出在美国生产电动车的可能性，并暗示随着该公司进军汽车行业，可能会与美国公司建立更多合作关系。

今年早些时候，这家台湾制造商已同意为洛杉矶电动汽车公司 Fisker Inc. (FSR) 组装汽车。刘扬伟当日表示，虽然生产 Fisker 新款电动车的地点尚未最终确定，但初步预计会安排在威斯康星州，因其邻近汽车行业并有高科技行业经验。业内人士认为，此项合作或将减少美国汽车市场的进口需求。

随着电动汽车即将重塑汽车行业，许多科技公司正寻求进军汽车业务。多年来一直在自主研发汽车的苹果公司便是其中之一。但刘扬伟驳斥了有关富士康为苹果公司生产汽车的言论。

(来源：《华尔街日报》中文网，可转载)

<https://cn.wsj.com/articles/%E5%AF%8C%E5%A3%AB%E5%BA%B7%E6%9A%97%E7%A4%BA%E6%88%96%E5%9C%A8%E7%BE%8E%E5%9B%BD%E7%94%9F%E4%BA%A7%E7%94%B5%E5%8A%A8%E6%B1%BD%E8%BD%A6-11615937411>

2. 美国贸易代表提名人戴琪在参议院程序性投票中获得一致支持

2021 年 3 月 16 日

2021 年 3 月 16 日，美国总统拜登提名的美国贸易代表戴琪 (Katherine Tai) 周二在参议院程序性投票中获得 98 票赞成、0 票反对。现年 45 岁的戴琪因代表民主党人在与特朗普政府协商今年生效的《美墨加贸易协定》(USMCA) 方面发挥重要作用而受到肯定。

戴琪在美国贸易代表办公室 (Office of the United States Trade Representative) 担任负责中国事务的贸易执法首席顾问。期间，她经办了奥巴马政府在世界贸易组织 (WTO) 提出对中国的贸易争端诉讼。

据报道，就对华贸易政策而言，戴琪表示，中国必须履行协议承诺，美国将会探索所有可能选项，推动中国进行必要的结构性改革，以确保两大经济体间的公平竞争。而对于议员提出的涉及中国新疆相关问题时，戴琪回应，若她能获得提名确认，将会把检视新疆相关问题视为其上任后的首要事项。

(来源：《路透社》中文网，可转载)

<https://cn.reuters.com/article/ustr-senate-voting-0316-tues-idCNKBS2B901U?il=0>

3. 富时罗素称小米可重新加入富时罗素指数

2021 年 3 月 16 日

2021 年 3 月 16 日，富时罗素在一份声明中称，由于美国法院暂时取消限制美国投资者购买和持有小米的证券，所以小米有资格重新被纳入富时罗素指数。该决定将于 2021 年 6 月 21 日起生效。另一家指数机构 MSCI（明晟）较早前也决定在其指数中暂时保留小米。

今年 1 月 14 日，国防部根据《国防授权法》第 1237 条将小米列入“中共涉军企业”清单（CCMC）。该名单禁止所有美国主体购买或出售与小米相关证券。该等限制原定于今年 3 月 15 日上午 9:30 开始对小米生效。因此，富时罗素已于 3 月 12 日将小米剔除出指数。但在 3 月 12 日，美国哥伦比亚特区联邦地区法院应小米公司及其股东等上诉人要求，做出初步禁令，暂时阻止了国防部强令美国投资者剥离其小米持股的要求。

（来源：《路透社》中文网，可转载）

<https://cn.reuters.com/article/xiaomi-ftse-russell-index-0316-idCNKBS2B805H?il=0>

4. 美国议员提议增加外事预算以加强美国对中国的竞争力

2021 年 3 月 16 日

2021 年 3 月 16 日，美国四名民主党议员提议将美国外事预算增加 20%，以增强美国与中国竞争的能力，预防再次出现大流行病并应对气候变化。如该提议获认可，则会为美国国务院和国际开发署追加拨款 120 亿美元。

参议院外交事务委员会成员荷伦（Van Hollen）提到，国会两党对增加美国国务院拨款表示一致同意。有关议员已和美国国务卿布林肯和白宫国安顾问沙利文就增加美国外交预算的计划进行谈话，两位高级别官员同样认为美国需要增加外交开支。

美国前总统特朗普多次试图削减外事开支，而把增加军事开支和减税作为重点。两党议员都曾反对这些计划，称美国在世界舞台上展现“软实力”至关重要，但最终都未能在特朗普时期改变外事预算支出持平的局面。值得注意的是，在未来几周内，拜登预计都不会向国会提交其预算请求。

（来源：《路透社》中文网，可转载）

<https://cn.reuters.com/article/usa-diplomacy-budget-congress-0316-tues-idCNKBS2B901Y?il=0>

5. 美国联邦法院裁定暂停对小米的投资禁令

2021 年 3 月 12 日

2021 年 3 月 12 日,美国哥伦比亚特区联邦地区法院下令暂停执行美国政府认定小米为“中共涉军企业”的行政指令,称将这家中国科技巨头列入有关名单的决定违背了美国的行政程序法并缺乏事实依据。

联邦法官孔特雷拉斯 (Rudolph Contreras) 在裁定中指出,国防部此前向法院提交的文件未能证明小米集团与中国军方联系,小米是一家生产民用商业产品的上市公司,由其独立董事会和控股股东控制,并非由中国政府或其安全部门实际控制,或与其他由中国政府或其安全部门所有或控制的实体有关联。

小米表示,其将继续通过司法途径寻求永久撤销针对小米的有关指定。

(来源:《华尔街日报》中文网,可转载)

<https://cn.wsj.com/articles/>

6. 欧盟大力发展电池工业 计划成为仅次于中国的第二大电池制造商

2021 年 3 月 15 日

全球电动汽车市场正蓬勃发展。然而,截至目前,电池供应都来自亚洲。欧盟希望在未来几年内改变这种状况。

德国每日新闻网报道,为能够与亚洲电池制造商分庭抗礼,欧盟委员会计划在欧洲大力推进电池生产。欧盟委员会副主席塞夫科维奇 (Maros Sefcovic) 表示,到 2025 年,欧盟将成为“仅次于中国的第二大锂离子电池制造商”。届时,欧盟将能够“为 700 至 800 万辆汽车生产电池”。此外,欧盟电池制造业的 70 个项目将创造 300 至 400 万个工作岗位。

法国财政部长勒梅尔 (Bruno Le Maire) 表示,仅在欧洲生产电动汽车是不够的,电池也必须在这里生产。“我们必须投资、投资、投资。必须同中国和美国同步,在 21 世纪保持经济强国地位。”德国经济与能源部部长阿尔特迈尔 (Peter Altmaier) 则希望,未来世界 1/3 的电池能在欧洲生产,以减少对亚洲的依赖。

截至目前,欧洲电动汽车的电池主要由亚洲供应商提供,如韩国的 LG 化学和 SKInnovation 以及中国的宁德时代等。电池单元通常在欧洲被组装成成品电池系统,并配备以合适的电子控制设备。然而,这部分生产并不像电池生产那样有利可图。

2017 年,欧盟发起了一项由政府提供巨额资金的电池联盟,以减少欧洲汽车制造商对亚洲电池制造商的依赖。该联盟将 14 个欧盟成员国、欧洲投资银行以及 500 家参与电池工业建设的公司和科研机构联系起来。

2021 年 1 月,欧盟委员会又批准了 29 亿欧元的一揽子投资计划,来自 12 个欧盟国家的 42 家公司参与其中。其中包括世界知名企业,例如 Stellantis 集团旗下的汽车制造商 PSA。PSA

希望与法国电池制造商 Saft 在德国凯泽斯劳滕的欧宝工厂建立电池生产工厂。美国特斯拉公司目前正在德国登堡建设下一个“Gigafactory 超级工厂”。大众汽车和瑞典专业电池生产商 Northvolt 计划在德国萨尔茨吉特建立一家电池工厂。

(来源: 欧洲时报, 可转载)

<http://www.oushinet.com/static/content/europe/other/2021-03-15/821074208418439168.html>

7. 德经济研究报告显示: 中国经济增长方式转型 对德投资吸引力不减

2021 年 3 月 12 日

德国是中国投资者最重要的目的国之一, 中国对德投资领域主要为交通和科技。尽管中国近期加强了对“一带一路”沿线国家的投资, 但对德投资始终具备科技上的战略意义。

德国基尔世界经济研究所在其网站刊文称, 从海外资产储量看, 在中国全球投资国之中, 德国排在第十位, 在欧洲国家中, 德国排在荷兰(7)和英国(8)之后, 处于卢森堡(12)和瑞典(15)之前。

推动中国对德投资的关键因素在于中国政府调整了经济增长的方式, 即首先通过创新和提高商品质量推动增长, 而非要依靠劳动密集型生产。报告称, 对德直接投资是中国获得海外技术诀窍和先进科技的重要方式。

2004 至 2019 年期间, 中国在交通领域对德投资总额超过 210 亿美元, 国有企业投资额为 65 亿美元。90%的投资额产生于过去的 5 年。

在交通领域, 中国对德投资近 60 亿美元, 主要投资者为非国有企业。同样, 90%的投资额产生于过去的 5 年。

在房地产业, 投资额有所下降。自 2005 年以来总计 65 亿美元, 国有企业投资额为 58 亿美元。能源领域投资额为 36 亿美元, 国有企业投资额超过 30 亿美元。

中国系德国第三大投资国, 2019 年对德投资额为 21 亿美元, 同年中国全球投资额为 1170 亿美元, 而 2000 年仅为 9 亿美元。

基尔世界经济研究所的调查问卷显示, 对中国投资者而言, 新冠肺炎疫情并未严重影响德国的吸引力, 而是仅仅造成了短期小规模负面作用。

(来源: 欧洲时报, 可转载)

<http://www.oushinet.com/static/content/ouzhong/ouzhongnews/2021-03-12/819948554381697024.html>

8. 德国出口额连续第九次增长 中国市场发挥重要作用

2021 年 3 月 11 日

德国 2021 年外贸开局之好出人意料，出口额连续第九次增长，中国市场发挥了重要作用。

德国每日新闻网报道，德国联邦统计局近日发布数据表示，2021 年 1 月，德国出口额环比增长 1.4%，实际情况明显优于此前一些专家“负增长”的判断。

德国 1 月出口总额为 981 亿欧元，同比下降 8.0%。其中对欧盟出口下降 6.0%，对其他地区降幅甚至达到了 10.3%。德国私人银行 Bankhauses Lampe 首席国民经济学家 Thomas Gitzel 表示，德国对华、对美出口则保持了高水平。“尤其是对华贸易令德国出口不在 2021 年 1 月、2020 年后半年都实现了令人欣喜的发展。与此相比，德英贸易则令人心情沉重。”

德国对英外贸下滑异常严重。2021 年 1 月出口额同比下降 29%，达 43 亿欧元；进口额同比下降 56.2%，达 16 亿欧元。

(来源：欧洲时报，可转载)

<http://www.oushinet.com/static/content/europe/GER/2021-03-11/819597759970811904.html>

9. 亚洲需求推动 法国工业几近恢复至危机前水平

2021 年 3 月 11 日

法国国家统计局 (INSEE) 日前公布的数据显示，今年 1 月份，法国工业制造业生产增长了 3.3%，与 2019 年底的水平相比仅低 2%。事实上，大多数发达国家的工业产业还是展现出较好的抵御新冠疫情危机冲击的能力。

订单已经排满

法国《回声报》(Les Echos) 报道，新年之初，全球工业制造业复苏势头明显好于预期，当然，这也包括法国。众所周知，新冠疫情危机以及随之而来采取的防疫限制措施对服务业造成重创。2020 年春，在解决了价值链组织混乱问题之后，全球工业制造业迅速重启。

3 月 10 日，法国国家统计局公布的数据显示，1 月份法国工业制造业生产与上一个月相比增长了 3.3%。此外，根据法国央行本周早些时候公布的调查结果，目前工业企业生产订单已经排满，近乎达到了长期以来一个平均水平。

亚洲需求推动工业复苏

受益于全球性的国际贸易复苏，诸多国家的工业制造业都出现明显反弹。来自亚洲的需求尤其推动了法国出口增长，进而联动促进其工业生产迅速恢复。根据法国海关的数据，在 2020 年最后三个月，法国向亚洲地区出口增长了 13%，不过，去年出口受汽车市场下滑影响很大。德国工业出口表现更为强劲，2021 年 1 月，德国仅对中国出口总额就达到 75 亿欧元，与去年同期相比增长了 3%。

“如果将 2021 年 1 月的工业制造业生产指数与 2019 年第四季度进行比较，我们就会注意到大多数西方国家已经恢复到相对接近危机前水平。至于法国，今年 1 月其工业制造业生产指数与 2019 年底相比低约 2%”，法国国家统计局经济形势部门负责人普格特（Julien Pouget）强调。

药企生产飙升

但是，一些重要产业仍然难以摆脱来自新冠疫情危机的重创，例如，“交通运输工具”产业，其中包括铁路、船舶以及航空飞机制造业。与 2019 年底相比，目前该产业的产能仍低四分之一，根据法国国家统计局的数据，该产业在全国工业制造业份额中仅占 8%。

然而，对于其他产业来说，形势堪称“一片大好”。尤其是医药生产领域，自 2020 年 2 月至 2021 年 1 月间，药品生产大增 25%。

工业企业主积极乐观

同样，根据法国央行的调查，今年 2 月份，工业企业主对自身现金流量的看法持续表示积极乐观，程度远高于长期以来的平均水平，并且接近近十年来的最高水平。从逻辑上讲也说得过去，毕竟法国工业企业主从国家推出的担保贷款救助政策中获益匪浅，而且与服务业遭遇的情况有所不同，他们也未因行政管理部门停止办公而导致资金断流，进而停止生产。

至于年内情况会如何发展将很大程度取决于发达国家的疫情变化情况。经济何时彻底恢复放开最终将决定今年的消费活力。但是，对于法国来说，存在一个特殊问题。与上一年相比，法国家庭去年累积存款总额高达 1100 亿欧元，民众期盼在防疫限制措施解除后“疯狂消费”。这本身是一个大好消息，因为家庭消费大大有助于经济复苏；但是，也会有风险，因为如果民众将这笔钱用于购买进口耐用品，尤其是智能手机或德国汽车，势必会加剧法国贸易赤字水平，更何况法国的贸易逆差已经十分庞大。

“在经常账户赤字不断恶化的情况下，与其想尽一切办法去释放法国家庭在危机期间积累的储蓄，不如让他们以一种更有效的方式集中使用，尤其可以以股权的方式投资中型企业”，法国 Rexecode 经济研究所研究主任杰苏瓦（Emmanuel Jessua）表示。

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/static/content/europe/france/2021-03-11/819594877074677760.html>

10. 行走在病毒沮丧和旅游渴望之间：疫情之下的全球旅游业

2021 年 3 月 10 日

疫情重创全球旅游业，欧洲因此损失 5 亿游客，德国的情况也是戏剧性的，但中国表现亮眼。尽管疫情使人沮丧，但却无法阻止人们渴望旅游的心。

2020 年：旅游业的恐怖之年

德国《世界报》网站报道，几乎没有哪个行业像旅游业一样，如此受到疫情重创：2020 年，全球国际跨境旅行者人数骤降 74%。根据世界旅游组织（UNWTO）的数据，2019 年全球有近 15 亿外国游客，而 2020 年疫情年减少了 11 亿。全球范围内，旅游行业超 1 亿人失去了生计。

未来问题基金会的旅游分析显示，德国的情况也是戏剧性的：2020 年只有 37% 的人旅行超过 5 天，2019 年这一比例为 61%。而旅行者中，55.5% 的人选择国内游，和上世纪 70 年代一样多。从统计数据来看，这产生了有趣的后果：在勃兰登堡度假的德国人比在整个克罗地亚度假的德国人还多，而前往汉堡旅行的德国人与前往整个法国的德国游客一样多。

疫情引发的全球旅行警告

自 2020 年 3 月 17 日起，德国外交部发出警告，禁止前往 198 个国家和地区旅行——此前从未对全球如此多的地区发布过旅行警告。2020 年 6 月 15 日，德国解除了针对欧盟、英国、北爱尔兰和申根国家的一般警告，并于 2020 年 10 月 1 日取消了对其他地区的警告。此后，德国外交部一直在发布针对特定国家的旅行建议。鉴于当前疫情形势，截至 2021 年 3 月 5 日，德国当局警告不要前往 163 个国家/地区旅行。

但这也不意味着可以毫无顾忌地去剩下 35 个国家旅行，因为 25 个国家已经对德国人关闭了边境。目前只有 10 个国家没有旅行警告（多米尼加、格林纳达、毛里求斯、帕劳、卢旺达、斯里兰卡、圣基茨和尼维斯、泰国、乌干达、冰岛）并允许德国游客入境，但必须满足严格的条件。

欧洲损失 5 亿游客

尽管 2019 年欧洲仍有 7.46 亿外国游客，但根据联合国世界旅游组织的数据，2020 年，欧洲的游客数量降至 2.21 亿，减少了 71%，即游客减少了 5.25 亿。就游客人数而言，在 2020 年疫情年，没有哪个洲的降幅比欧洲更大。虽然亚太地区的降幅更高（-84%），但就绝对数字而言，游客人数“仅”下降 3.03 亿人次。

欧洲旅游委员会报告说，欧洲降幅最大的地区是黑山、塞浦路斯、罗马尼亚、俄罗斯和法国，降幅均超过 80%。在严重依赖旅游业的国家，如西班牙、希腊、葡萄牙和土耳其等，情况也好不到哪里去。与去年相比，2020 年外国游客减少了约 3/4。从数据上看，奥地利表现最好（-52.7%），但外国游客也减少了一半以上。

目前，欧洲的酒店业仍然冷淡：根据 STR 的数据分析，2020 年酒店预订量只有 33%，同去年相比下降了 54.2%。

疫苗接种者的旅行福利

旅游门户网站 fvw.de 的数据显示，目前全球有 12 个国家和地区允许或打算允许，让接种新冠疫苗的旅行者在无需隔离的情况入境：爱沙尼亚、格鲁吉亚、冰岛、以色列（已宣布）、立陶宛、波兰、摩尔多瓦、罗马尼亚、圣马力诺和塞舌尔。就西班牙和葡萄牙而言，只有巴利阿里群岛（计划从 2021 年 5 月开始）和马德拉岛有该计划。疫苗接种认证方式，因具体国家和地区而异。

同时，首批旅游公司也宣布了疫苗接种者的特权。组织者 Alltours 决定，将在其经营的酒店只让持有疫苗接种证明的客人办理入住手续；船运公司 Saga，胜利邮轮公司和美国女王汽船公司决定，当再次起航时，只允许接种疫苗的乘客上船。

2021 年去哪旅游？

多项调查显示，旅行的欲望从未消失：51%的德国人表示他们有度假的欲望。未来问题基金会证实，44%的人甚至表示，他们坚决打算在 2021 年至少进行一次或多次五天以上的旅行。其中 33.9%的人表示，想在国内旅游（去年仅为 24.8%）；32.2%的人希望今年在欧洲旅行，最想去的目的地有：西班牙、意大利和北欧国家。

另据旅游初创公司 Tournlane 的数据，12.2%的德国公民计划长途旅行（去年为 17.9%），其中最渴望的海外目的地是美国、南非和加拿大。如果在旅游门户网站 Skyscanner 搜索夏季热门目的地的信息，在欧洲遥遥领先的是伊斯坦布尔，帕尔马和克里特岛，而最受欢迎的海外旅游目的地是坎昆、纽约、巴厘岛和曼谷。

中国旅游业表现依然亮眼

和世界其他地区相比，中国的旅游业则是另一番景象。根据中国旅游研究院的数据，由于防控疫情得力，目前中国 90%的酒店都在营业，2020 年，中国国内航班数量几乎与 2019 年持平，为 93%。由于中国对外国游客关闭了边境，这些良好数据完全出自国内需求。据中国出境旅游研究院报告，去年中国国内旅游人数为 34 亿人次，预计 2021 年将达 41 亿人次。

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/static/content/ouzhong/ouzhongnews/2021-03-10/819244921642033152.html>

11. 俄罗斯大中型企业利润创 2008 年以来最大跌幅

2021 年 3 月 16 日

据国际审计和咨询网络 FinExpertiza 的一项调查显示，2020 年俄罗斯企业利润减少 23.5%，创自 2008 年以来最大跌幅纪录。

《消息报》援引调查报道，“2020 年，俄罗斯大中型企业利润创近 12 年来跌幅最大纪录，减少 23.5%。仅在 12 年前(即发生危机的 2008 年)，观察到企业利润大幅下降，当时减少 30.4%。”

据悉，2020 年春季封锁期间记录到企业利润大幅减少。夏季公司收益下降速度放缓。10 月开始上升。尽管最后三月，企业财务业绩超过 2019 年指标，但整个 2020 年，大中型公司利润仍旧减少了。

该报表示：“下降 23.5%，或者减少 3.82 万亿卢布，总利润在 12.42 万亿卢布水平上。这个数额是由盈利公司赚取的 17.76 万亿卢布（占比 70.6%）和受到负面影响的公司蒙受的亏损 5.34 万亿卢布（占比为 29.4%）形成。”

（来源：中俄资讯网，可转载）

<http://www.chinaru.info/zhongejmyw/jingmaoyaowen/63359.shtml>

12. 哈萨克斯坦计划将全年 1/3 羊毛出口至中国市场

2021 年 3 月 15 日

哈贸易和一体化部消息，哈政府拟降低羊毛出口关税，相关法律草案已在哈门户网站发布，以供公众公开讨论。

目前，哈萨克斯坦以外地区出口的无梳羊毛或精梳羊毛的关税税率为其销售金额的 10%，但每吨不低于 50 欧元。政府计划到 2023 年 4 月 30 日(包括 4 月 30 日)，将其税率将减少为 0，减税期限为两年。

同时，羊毛废料、羊毛原料和动物毛发的出口关税将一并被取消。减税措施执行至 2023 年 5 月 1 日。公众对该文件的讨论将持续到 2021 年 3 月 29 日。

此前，农业部畜牧产品生产和加工司司长叶尔科布兰·阿赫梅托夫透露，哈萨克斯坦计划向中国供应约 1 万吨羊毛，占该国年产量的 30%。

（来源：哈萨克国际通讯社，可转载）

https://www.inform.kz/cn/1-3_a3764439

13. 哈萨克斯坦与中国之间的新货运铁路路线正式开通

2021 年 3 月 14 日

哈萨克斯坦与中国之间的新货运铁路路线正式开通。

3 月 13 日周六，有 49 个装有重型建筑设备的集装箱列车从中国南宁国际铁路港出发，将在 13 天内到达哈萨克斯坦首都努尔苏丹市。这条长达 5031 公里的路线是在“中国-欧洲”国际铁路货运路线框架下开通。

据广西建工集团建筑机械制造有限责任公司介绍，在启动新路线之前，此类运输一般会花费超过 45 天的时间。中国铁路南宁局集团有限公司代表周思屯表示，新路线的开通可以进一步加强南宁在“一带一路”倡议中的作用。

（来源：哈萨克国际通讯社，可转载）

https://www.inform.kz/cn/article_a3764105

14. 克里米亚正在为中国投资者准备商业提案

2021 年 3 月 16 日

克里米亚共和国副总理兼财政部长伊琳娜·基维科表示，克里米亚正在为中国投资者准备商业提案。

中国商人代表团于上周对克里米亚进行了工作访问。

基维科向俄罗斯卫星通讯社表示：“克里米亚共和国正在就中国商人感兴趣的方向准备提案，因此我们期待中国客人再来举行商务会谈。”她指出，贸易和友好关系以及联合项目将克里米亚与中国联系在一起。“我希望，很快会有更多这样的合作方向。中国朋友看中了克里米亚的冰淇淋、葡萄酒、香精油和甜食。开放边界后，计划接待第一批旅游团。可以组织包含休闲游、美食游和美酒游元素在内的混合游的机会引起特别关注。”基维科补充说，如果一直有旅游团来访，克里米亚就可以全年提供旅游服务，而这意味着更多的工作岗位、项目和资本投入。

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<http://sputniknews.cn/economics/202103161033279060/>

15. 俄罗斯 IT 企业或将免于政府定期检查

2021 年 3 月 15 日

俄罗斯政府正在考虑免除俄罗斯 IT 公司的定期检查。这种措施出现在针对 IT 行业的第二个支持计划中。

根据数字发展，通信和大众传播部关于行业支持的文件，该倡议意味着“禁止实施与 IT 组织有关的计划的控制和监督措施”，包括消防监督检查，消费者权益保护和人类福祉，社会保险基金，劳动监察和其他组织。

“是的，行业提出了这样的倡议，提议将其包括在第二套措施中。通过引入新的优惠税率，该措施应为在 IT 部门开展业务创造更舒适的条件。”车尔尼申科说。

一位知情人士告诉该报，如果政府批准该措施，则可以在今年秋天制定相应的联邦法律。负责部门将由财政部，经济发展和联邦税务局确定。数字发展部未指定新支持措施的时间表。

根据财政部的预期，第二套针对俄罗斯 IT 公司的税收减免计划旨在刺激俄罗斯产品的国内需求。

(来源：塔斯社，可转载)

<https://tass.com/economy/1266051>

16. 菲政府敦促出口商把握 RCEP 市场，提高出口销售额

2021 年 3 月 17 日

菲律宾贸易和工业部 (DTI) 敦促该国出口商抓住机遇，将其产品推向区域全面经济伙伴关系 (RCEP) 市场，借此提高出口销售额。部长 Ramon Lopez 昨日在一份声明中表示，菲律宾政府鼓励出口商利用 RCEP 优势，加大对部分协议国家的出口。

DTI 表示，在菲律宾的十大出口市场中，日本、中国大陆、香港、泰国、新加坡、中国台湾和韩国均是 RCEP 成员。其中，中国大陆、泰国和中国台湾是菲律宾 1 月份唯三的出口量较去年同期增长的市场。

Lopez 表示，所有 RCEP 成员国都花了数年来达成这一世界最大的贸易协议。现在，该协议已经签署，因此 DTI 将专注于帮助出口商充分利用该协议带来的优势。

DTI 指出，菲律宾 1 月份商品出口总额从去年同期的 57.9 亿美元降至 54.9 亿美元，下降了 5.2%。1 月医疗器械出口增幅最大，达 84.3%，并推动电子产品的出口较去年同期小幅上升至 32.4 亿美元。消费类电子产品、电子数据处理器、控制和仪器仪表的出口也分别增长了 28.2%、24.4% 和 8.9%。然而，占全部电子产品出口 73.2% 和占全部商品出口 43.2% 的半导体产品的出口在 1 月份下降了 4.4%。

在非电子产品出口方面，1 月份编织物的出口较去年同期增加了一倍，达 561 万美元。DTI 公布数据显示，化工、钢铁和纺织品的出口也分别增长了 44.3%、30.9% 和 27.3%。与此同时，1 月旅游商品和手袋的出口量下降了 45.6%，服装和鞋类的出口分别下降了 22.8% 和 25.8%。

从医院的医疗仪器到不得不居家办公的工作者所消费的电子产品，菲律宾的出口趋势受到新冠疫情的严重影响。Lopez 寄语，随着更多的市场开放，菲律宾也期待出口更多的产品。

(来源：菲律宾星报)

<https://www.philstar.com/business/2021/03/17/2084753/dti-urges-exporters-tap-rcep-markets>

17. 2021 年 1-2 月越南橡胶出口量同比增长 89.9%

2021 年 3 月 16 日

据越南农业与农村发展部消息，2021 年前两个月，越南橡胶出口量达 32 万吨，同比增长 89.9%，出口额达 5.16 亿美元，相当于 2020 年同期的 2.1 倍。该结果表明，越南橡胶的出口在经过较长时间的低迷后逐渐恢复，并保持着一个相当强劲的增长率。

除了出口量的增长，越南橡胶的出口价格也出现大幅反弹。2021 年 1 月，出口橡胶的平均价格达 1608 美元/吨，同比增长 10.3%。中国、印度及韩国是越南橡胶的三大销售市场，在越南橡胶出口总额中占比分别为 72.7%、4.6%及 2.7%。

根据农业与农村发展部农产品加工与市场开发局的预测，季节因素使得橡胶供应源减少，橡胶价格不断上涨。除此之外，世界市场上的橡胶交易价格释放出许多积极的信号，橡胶价格有望持续上涨。

橡胶业以每年高达 23 亿美元的出口额，成为当前越南最重要的出口农林业之一。然而，可持续发展的要求仍是该产业潜在的难题。据越南橡胶协会的消息，有效利用各种资源，实现可持续发展，有助于企业提升其威望和竞争力、吸引客户、改善劳动生产率及减少生产成本，确保当地胶企适应全球价值链向越南的转移。

(来源：越通社)

<https://zh.vietnamplus.vn/>

18.2020 年韩国对外直接投资同比减少 14.6%

2021 年 3 月 15 日

据韩国财政部 15 日发布的数据显示，受新冠疫情的影响，2020 年韩国对外直接投资额为 549.1 亿美元，同比减少了 14.6%。这是自 2014 年以来时隔 6 年的首次减少，减幅创下 2002 年 (-32.3%) 以来之最。

从投资行业来看，金融和保险业投资同比减少 31.3%，制造业减少 31.2%，房地产业减少 3.8%。相反，信息通信业 (294.2%)、电力和燃气等供应业 (84.9%) 的投资大幅增加。从投向的地区来看，面向美国 (-4.2%)、开曼群岛 (-22%)、中国 (-27.9%) 的直接投资额均同比减少，对加拿大的投资额则同比增加 147.4%。

韩国财政部表示，受疫情影响，去年前三季度的韩国对外投资额是自 2014 年第一季度以来首次连续三个季度减少。但得益于新冠疫苗的普及，第四季度直接投资额呈逐步恢复趋势，同比增加 0.2%，达 174.4 亿美元。

(来源：韩联社)

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20210315006200881?section=economy/index>

19.柬埔寨 1 月份对日本的出口量有所下降

2021 年 3 月 15 日

根据日本对外贸易组织 (JETRO) 公布的数据显示, 柬埔寨 1 月向日本出口了 1.38 亿美元的商品, 与 2020 年 1 月相比下降了 7.8%。当月, 柬埔寨从日本的进口额为 3700 万美元, 同比增长 14.4%。在此期间, 柬日双边贸易总额达 1.76 亿美元, 同比下降了 3.7%。

柬埔寨商会副会长 Lim Heng 对此持乐观态度, 认为随着新冠疫苗的持续供应, 柬日两国之间的贸易活动将逐渐恢复至疫情前的正常水平。

柬埔寨对日本的出口产品主要包括服装、旅行袋、鞋类、家具、化妆品、纸张、办公用品和皮革制品。日本商务部表示, 日本对柬埔寨的出口产品主要包括机械、汽车、电子产品、家具、编织物和塑料。

柬埔寨商务部长 Pan Sorasak 称, 柬埔寨正计划与日本就双边自由贸易协定进行谈判。他表示“柬埔寨正计划与包括日本在内的其他国家就自由贸易协定 (FTA) 进行谈判”。

(来源: 高棉时报)

<https://www.khmertimeskh.com/50824888/cambodias-exports-to-japan-down-in-january/>

20.缅甸对外贸易额同比下降 33.7 亿美元

2021 年 3 月 11 日

根据缅甸商务部数据显示, 缅甸 2020-2021 财政年度中, 10 月 1 日至 2 月 26 日的对外贸易额缩减至 127.5 亿美元, 与 2019-2020 财政年度同期相比大幅减少 33.7 亿美元。在过去五个月中, 缅甸的出口额超过 64.5 亿美元, 和上一年度的 76 亿美元相比大幅下降。与此同时, 该国的进口总额达 62.9 亿美元, 同比减少了 22.23 亿美元。

在新冠疫情的影响下, 缅甸海上贸易和边境贸易都有所下降。缅甸的邻国加强了边境管控, 并限制了贸易时间, 以此来控制疫情的传播。同时, 新冠病毒的传播导致集装箱短缺, 使得缅甸贸易运费被推高至近三倍, 造成了贸易的延误。据缅甸商业海洋发展协会称, 部分远洋班轮暂停了来自缅甸的货物运输。

此外, 缅甸当前的政治形势阻碍了贸易的发展。一位市场观察人士表示, 当地贸易商面临着因私人银行倒闭而引发的一系列贸易难题。

缅甸的出口产品涵盖农产品、畜产品、矿产、林业和工业制成品, 进口产品包括资本货物、工业原料和消费品, 但该国的出口行业更多依赖于农业和制造业。因此, 缅甸政府正试图通过加紧奢侈品进口审查和促进本国产品出口的方式来减少贸易逆差。

根据《2020-2021 财政年度国家规划法》，缅甸计划实现 160 亿美元的出口目标和 180 亿美元的进口目标。因此，缅甸商务部正致力于减少贸易逆差，促进出口和市场多样化。自 2011 年以来，该部不断改革贸易政策，出台了一系列开放经济的举措，以期改善本国的贸易环境。

(来源：缅甸新光报)

<https://www.gnlm.com.mm/external-trade-dramatically-drops-by-3-37-bln-as-of-26-feb/>

一、媒体评论

1. 面对中国崛起，美国尝试在半导体领域推行产业政策

2021 年 3 月 12 日

自 2021 年以来，美国总统拜登和国会两党已经开始向产业政策靠拢，而半导体行业是一个重要的试验场。

今年 1 月份，美国国会通过了一项立法，将配合州和地方激励政策，鼓励建设新的芯片制造工厂，并为大量新的研发和培训提供资金。该项立法旨在落实 40% 的税收抵免政策，以降低新芯片制造工厂的资金成本。与此同时，拜登政府还宣布了一项为期 100 天的评估任务，检查半导体、电池、制药和战略材料这四个产业供应链上的薄弱环节。在白宫国家安全委员会 (National Security Council) 任职的哈勒尔 (Peter Harrell) 上个月对记者指出，美国将利用多种激励措施来鼓励美国国内的生产。

虽然美国企业是半导体行业的先驱，并且在芯片设计领域仍占主导地位，但许多美国公司已经将芯片的实际制造工作外包了出去，大多外包给亚洲工厂。根据波士顿咨询公司 (Boston Consulting Group) 和半导体产业协会 (Semiconductor Industry Association, SIA) 的数据，美国的产量在全球芯片制造领域的份额已经从 1990 年的 37% 缩减到现在的 12%，按照目前的趋势，到 2030 年，占比会下滑到 10%。再加上今年一些汽车制造商因芯片短缺而陷入了瘫痪。现在半导体的地位就如同 20 世纪 70 年代的石油，其供应将直接关系到国家安全。

弗吉尼亚州民主党参议员沃纳 (Mark Warner) 和得克萨斯州共和党议员科宁 (John Cornyn) 强调称，半导体作为成千上万种产品的基本构件，对其生产技术的掌控是利害攸关的，更毋论美国面临着中国的强力挑战。

但是产业政策也面临着自身的问题。一旦美国政府开始为半导体行业提供资金支持，其他行业或许会要求获得同样的待遇，而其最终结果会更多地由政治影响力而非经济上的好处决定。就像造船业一样，被扶持的公司最终可能永远需要联邦政府的保护，没有能力在国际上竞争。美国前总统特朗普 (Donald Trump) 也曾潜心于产业政策，但他的关税措施未能重振美国钢铁制造商。

沃纳反驳道，就试图培育成功的公司而言，美国目前实施产业政策的效果很糟糕。事实上，美国国防部和国家航空及太空总署 (NASA) 是半导体的关键早期买家。不同于液晶显示器，美国现在拥有多个半导体生态系统，集中在俄勒冈州希尔斯伯勒、凤凰城、得克萨斯州奥斯汀以及纽约州北部等地。半导体行业高度全球化且依赖规模经济，任何国家都难以完全避开供应链中断问题。

但目前看来，美国在产业政策方面的这种新尝试志不在此，而是为了确保美国及其盟友之间拥有一条把中国排除在外的供应链。

（来源：《华尔街日报》中文网，可转载）

<https://cn.wsj.com/articles/>

2. 若再次实施“封禁”，法国巴黎大区的经济将面临什么？

2021 年 3 月 15 日

在法国本土的 13 个大区中，巴黎大区在经济实力上当仁不让排名第一，巴黎大区的产值占法国国内生产总值（GDP）的三分之一。不过，在去年为应对新冠疫情先后实行的两次“封禁”措施期间，巴黎大区经济受到很大影响。

周末“封禁”还是全面“封禁”？皆有可能

法国 BFMTV 电视台报道，巴黎大区的疫情似乎日益严重。在重症监护室的病毒感染患者人数居高不下，令人担忧。鉴于当地疫情恶化，法国政府已宣布在北部的加来海峡省

（Pas-de-Calais）和尼斯地区实施周末“封禁”措施，但是，巴黎大区尚未执行类似措施。不过，情况可能会发生变化，“如果有必要再次对巴黎大区实施‘封禁’措施，在巴黎与尼斯和敦刻尔克之间不会存在双重标准，”法国卫生部长韦朗（Olivier Véran）的一名亲信对 BFMTV 电视台坚称，“至于实行周末‘封禁’还是全面‘封禁’，则皆有可能。”

巴黎大区产值占全国 GDP 总值的 30%

事实上，如果说政府目前尚未做出最后决定，主要还是因为政府担心“封禁”会对民众造成心理影响，与此同时，经济因素不容忽视。巴黎大区虽然仅占法国国土面积的 2%，但是，该地区的产值却占全国 GDP 总值的 30%。

显而易见，巴黎大区若再次实施“封禁”势必会对法国经济造成重大影响，尤其在 2020 年，该地区经济就已经饱受疫情所累。

尽管疫情危机暴发已有一年，但是巴黎大区的酒店餐饮、航空运输以及旅游等主要产业目前仍处于近乎停滞的状态。巴黎大区工商会（CCI）最新的一份经济报告显示，“与 2019 年底相比，该地区已经损失了超过 9.5 万个私企工作岗位”。

一切都将取决于“封禁”形式

如果再次实施“封禁”措施，巴黎大区经济将会受到何种影响？一切都将取决于“封禁”的形式。很难想象再次实施类似 2020 年春季那样的全面“封禁”，当时整个国家全面处于停滞状态，巴黎大区的经济活动大降（据估计，幅度在-32%至-36%之间）。类似的“封禁”措

施对巴黎大区，乃至整个法国来说都将会是灾难性的，毕竟巴黎大区扮演着法国经济引擎的重要角色。

这样看来，政府很有可能会选择类似去年 11 月采取的“封禁”方式，当时，允许民众出行工作，因此对经济运行的影响相对较小（下降幅度约为-12%）。不过，当时实施的第二次“封禁”已经导致餐饮业关门歇业，而且，目前餐饮业仍未复工，因此，从某种程度来看，新的“封禁”措施对经济造成的影响相对来说不会过重。

不要打乱经济复苏节奏

虽然很难做出明确的预测，但是，政府一旦决定实施“封禁”势必会打乱经济复苏的节奏。最近几天，法国经济部公开表示对 2021 年国家实现 6% 的经济增长率保持乐观态度。“欧元区以及欧洲其他国家可能意想不到法国经济在 2021 年底之前会表现出强劲的反弹能力。”法国经济部长勒梅尔（Bruno Le Maire）表示。

2020 年第三季度，“封禁”解除后的法国经济迅速复苏，这充分表明法国经济的稳固性。同样，巴黎大区经济复苏势头良好。“有 90% 的经济活动运行良好。”巴黎大区工商会主席克林（Didier Kling）1 月底在接受 BFMTV 电视台经济台（BFM Business）采访时指出。因此，目前的关键问题就是不要打破目前经济复苏的节奏。

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/static/content/europe/france/2021-03-15/821063106611650560.html>

3. 数字卢布对存贷款利率的影响

2021 年 3 月 15 日

俄央行于 2020 年 10 月提出推行数字卢布计划，并将于今年 4 月向公众公布数字卢布的具体内容。监管机构最新数据显示，2020 年 12 月，俄一年期个人贷款加权平均利率为 13.41%。2021 年 2 月上旬，俄吸引个人卢布存款数量最多的十大银行的平均最高存款利率降至 4.47%。

俄央行推行数字卢布或将导致俄民众贷款成本小幅上升，但不会影响存款利率。

俄评级机构执行经理沃尔科夫表示，对于银行而言，追踪潜在借款人和实际借款人的货币交易将更加困难，以数字货币方式进行交易或将导致“风险溢价”增加。与此同时，支付给存款人的利息成本上升将导致银行借款人的贷款成本相应增加，但在保持银行间良性竞争的背景下，上述成本上升幅度将保持在 0.7 个百分点之内，总体不大。此外，由于客户部分结算资金将从现有账户流向数字卢布钱包，为发放新贷款，银行不得不推行定期存款或吸引其他有偿资源，故数字卢布或将在一定程度上影响银行利润。

BCS 全球投资公司资产经理鲁谢茨基表示，数字卢布在俄推行不会影响存款利率。基于 2022 年初 3.8% 的通胀率及 1%-1.3% 的实际利率，预计基准利率或将上调 1 个百分点。2022 年前十大银行的最高利率或将涨至 5.2%-5.4%。换句话说，存款利率无论如何都不会达到两位数的水平，这将继续激发俄公民对各类投资的兴趣。

俄央行在数字卢布报告中表示，银行存款和数字卢布间资金的重新分配或对银行存款和贷款利率的形成造成压力。数字卢布出现之初，银行需要时间来完善其流动性的管理办法，或将通过调整客户账户利率来影响资金重新分配进程，此举也将影响贷款利率及借贷趋势。

(来源：中俄资讯网，可转载)

<http://www.chinaru.info/zhongjingmao/elscjpl/63350.shtml>

4. 包括中国在内的海外投资者青睐新加坡股市的亮眼表现

2021 年 3 月 15 日

日前，《联合早报》就新加坡股市的投资趋势发表评论文章。文章指出，自 2021 年来，新加坡股市表现亮眼，吸引了大量海外投资者前来寻找机会，其中包括来自中国的投资者。

今年迄今，新加坡股市在亚洲地区势头最为迅猛。新加坡海峡时报指数的回报率为 9%，海指挂牌基金（STI ETF）在短短两个多月吸引了 6300 万元资金流入。

文章指出，市场复苏带动股市板块轮动，这是推升新加坡股市的关键。以 2 月份为例，带动海指上涨的主要是新加坡航空公司（SIA）、新翔集团（SATS）、扬子江船业以及三家银行。其中，新航是去年表现最差的海指股，但在今年前两个月已经吸引机构投资者净买入 1.15 亿新元。

新加坡交易所股权部主管冼显明表示，自今年开始，新加坡本地股票市场的参与度不断提升，区域投资者的参与度显著提高。在新交所不久前举办的首次“新加坡交易节”中，有将近一半的参与者来自东南亚和中国。他还提到：“新加坡股市持续有许多机构和散户投资者的参与。股市交易额较去年同比增长了约 50%，仅今年头两个月就增加了 40%。”

星展私人银行总经理潘志伟表示，全球华人高净值人士通常有意投资新加坡房地产市场，不论是实际买入商业和住宅房地产，还是投资在新上市的房地产投资信托（REIT）。

“这些高净值人士通常持有大量现金，他们也对许多不同的资产感兴趣，包括私募股权和虚拟货币。同时我们也观察到他们对电子商务、金融科技、医疗科技，数据中心和半导体等行业的并购交易感兴趣，特别是目前这些行业的估值具有极大的吸引力。”

另外，文章指出，新加坡交易市场参与度的提升，吸引不少包括中国在内的海外投资机构 and 线上股票交易平台前来拓展业务。美国网络证券巨头盈透证券和中国网络证券公司

的老虎证券已在新加坡设立办事处，并提供新加坡股市交易服务。老虎证券新加坡首席执行官黄天俊表示，根据券商普遍观察到的趋势显示，包括来自中国的所有投资者均认为目前是投资新加坡 REIT 的好时机。受到新冠疫情的影响，全球股市于去年 3 月大幅滑落，航空、旅游与酒店以及房地产所受到的打击最大。黄天俊表示：“许多投资者看到了 REIT 等房地产领域的价值，他们有机会在股价承压或长期下跌的时候买入。”

黄天俊认为，REIT 对长期的投资者亦具有吸引力。“长期投资者可以通过投资赚取每单位派息（DPU），这与股息的概念是一样的。”他指出，信托的每单位派息随着经济的逐步复苏而有所增长，这意味着会有更高的派息收益率。由于酒店信托在此次疫情中受到的冲击最严重，目前大部分酒店信托是以低于市账率的价位交易。黄天俊表示，这对一些投资者而言是相对负担得起的投资。

侧重销售交易和投资银行业务的中国国际金融（新加坡）公司于去年 12 月成为新加坡股市的交易会员。中金公司董事总经理、管理委员会成员兼股票业务部负责人黄海洲表示，中金新加坡自 2008 成立以来，股票业务从以香港上市企业为主发展到一系列多元化产品，包括 A 股、H 股和美国存托凭证（ADRs）。他指出，随着新加坡交易柜台的推出，中金公司将推动更多中国资本投资新加坡的上市证券，并促进新加坡与其他市场之间更多的跨境资本流动。

（来源：联合早报）

<https://www.zaobao.com/finance/singapore/story20210315-1130578>

三、专家评议

1. 共和党人敦促拜登对华采取强硬立场

2021 年 3 月 17 日

在美国总统拜登投身应对新冠疫情之际，共和党人正努力将对华政策提升为首要议题。随着美国民众对中国这个全球竞争对手的看法日趋负面，共和党人正向拜登施压，要求他采取强硬立场。

德州共和党参议员克鲁兹（Ted Cruz）将中国崛起视为美国面临的重大地缘政治威胁。克鲁兹是 2016 年的美国总统候选人，并与拜登的几位内阁提名人有争执。他曾试图阻挠对商务部长雷蒙多（Gina Raimondo）的提名确认，后者最初没有承诺继续将华为技术有限公司保留在共和党总统特朗普（Donald Trump）执政时期列出的黑名单上。克鲁兹指出，拜登提名的人选“令人严重质疑本届政府是否了解这种威胁”。雷蒙多后来表示，称不受信任的供应商制造的电信设备将会对美国构成威胁。

而佛罗里达州共和党参议员鲁比欧（Marco Rubio）则表示，拜登似乎肯定要比之前身为候选人时更加了解中国构成的威胁，但是需要作出实质性的回应。鲁比欧已经提出立法，将要求受中国政府支持的组织团体依据《外国代理人登记法》（Foreign Agents Registration Act）进行登记。

鉴于此，小布什和奥巴马时期的国家安全委员会中国专家韩磊（Paul Haenle）则回应道，特朗普政府时期有关对中国采取强硬立场的部分言论被夸大了。他提到了时任总统特朗普达成的贸易协定，称该协定未能确保中国商业行为发生结构性变化，包括知识产权盗窃。但是，国会两党达成共识的现状已经难以改变，即两党认识到现今中国的发展使其在各领域的政策都更加雄心勃勃，并对美国及其盟友的利益更具威胁性。

在 2020 年竞选期间，拜登似乎并没有对中国的崛起表现出强硬地位，他在爱荷华州的竞选活动中曾表示“中国不是坏人”。但自此以后，拜登开始使用更为强硬的措辞，同时试图利用愈演愈烈的对华批评之声来为自己谋利。拜登称中国是“最严峻的竞争对手”，在他上任后，特朗普的部分对华政策，特别是高额关税政策，被保留下来。但拜登也指出，只要中国的行动符合美国的利益，美国可以随时与中国进行合作。

（来源：《华尔街日报》中文网，可转载）

<https://cn.wsj.com/articles/>

2. 欧委会点赞中欧投资协定：给欧企赴华投资带来更多确定性

2021 年 3 月 13 日

欧盟委员会 12 日发布新闻公报说，中欧投资协定将给赴华投资兴业的欧洲企业、投资者和服务供应商提供更多法律确定性、更好的市场准入条件及更公平的参与规则。对于如何利用好这一双边投资协定，中欧双方均有诸多期待。

欧委会：将给欧企赴华投资带来更多确定性

欧盟委员会在公报中表示，中国市场规模大、成长迅速，是欧盟的关键贸易伙伴。今后五年，中国对全球经济增长的贡献预计将接近 30%。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基表示，中欧投资协定提供了一个明确、可执行的规则框架，将为欧盟企业在华投资提供更大的市场准入机会及更多确定性。

东布罗夫斯基日前还在社交媒体上表示，他与中国欧盟商会主席伍德克就中欧投资协定、欧盟企业在中国的发展前景等议题进行了很好的交流。他指出，中欧投资协定将为在中国的欧盟企业带来实实在在的好处。

谈起中欧投资协定，他们有期盼

那么，该如何利用中欧投资协定所带来的商机呢？对此，北京第二外国语学院副教授毕晶建议从以下三方面入手：

一是推动协定早日签署，为双方企业营造更加开放、公平和可预期的营商环境，提振在华欧盟企业长期投资中国市场的信心；二是进一步挖掘双方的贸易和投资潜力，尤其是激发和扩大中欧企业双向投资，巩固和深化双边经贸合作关系；三是结合已正式生效的中欧地理标志协定，两大协定的签署和实施必将有力推动中欧两大经济体提升双边经贸合作水平。

中国商务部研究院对外投资合作研究所副研究员王是业认为，从中资企业对欧盟投资来看，中欧投资协定将为双边跨境投资提供更有力的保护，将有助于提振投资者的信心，中国企业对欧投资环境将得到进一步改善，风险和阻力将减少，环境的改善本身也可视为一种机遇的增加。而从中国吸引欧盟投资来看，中欧投资协定将为中国扩大优质外资引进提供新契机。

目前欧盟对华一半以上的投资主要集中在汽车制造、基础材料等制造业。在中欧投资协定中，中国承诺对欧盟企业进一步开放汽车制造、交通和医疗装备、化学品生产等领域，将推动更多欧盟高端制造企业来华投资，深化中国企业与欧盟各国相关企业的合作。中欧制造业企业的合作也会形成强大的集聚效应，通过形成更加完善、高质量、高技术含量的制造业生态体系，从而吸引更多第三国（地区）上下游企业对华投资，参与中欧产业合作。

同时，中国也对金融、国际海洋运输、环境、计算机、云计算、民营健康服务等领域扩大开放，在为中国民众提供高质量生活服务的基础上，更将提升生产性服务业的供给，助力产业升级。

从国际规则对接的角度来看，中欧投资协定对国有企业经营导向、非歧视、信息透明等方面做出了规定，这是中国首次在国际经贸协定中涉及国有企业议题，此外，协定还对补贴透明度、劳工和环境保护等问题做出了规定。对中国而言，中欧投资协定是一份具有开创意义的高标准协定，在开展相关规则议题谈判和后续执行过程中，中国不断积累对接高标准国际规则的经验，从而为加入 CPTPP 等高标准经贸协定奠定基础。

中国欧盟商会主席伍德克在谈到中欧合作时表示，眼下是大好时机。去年 12 月 30 日，中欧领导人共同宣布如期完成中欧投资协定谈判，而双方此前签署的“中欧地理标志协定”也于今年 3 月 1 日正式生效，这都为双方企业的发展注入了信心和动能，未来欧洲企业或将在医疗保健领域加大投资与合作。

伍德克说道：“我最近去了海南，那里就像一个大型的“诊所”，因为海南有非常强大的医疗保健系统，而欧洲的老龄化速度正在加快，我想未来医疗保健方面中欧的企业会有更多的合作。”

另据上海看看新闻 Knews 援引德国联邦外贸与投资署东亚地区主任阿希姆·豪克的话表示，中欧投资协定确实为德国及欧洲企业喜闻乐见。通过此次协定，欧洲企业将获得更加宽松的市场准入条件以及更加公平的竞争环境。

至于这项新协定能够切实为双方企业带来哪些好处，豪克认为协议放宽了（中国企业）进入可再生能源产业和电动汽车领域的条件。对于欧洲和德国的企业来说，它们也终于可以进入中国市场的部分产业，比如混合动力和电动汽车领域。还有信息科技产业，具体来说就是云服务技术，这方面的投资禁令已经被废止，欧洲将来也可以参与投资，金融方面，欧盟投资者将来在中国面对的投资限制会宽松一些。

他还补充道：“据悉在医疗卫生方面，外国企业将来无需与本地企业合资，也能在人口超过 500 万的城市中经营诊所。协议中还提到了企业服务业；房地产、租赁业、交通运维、广告业、市场研究、咨询业等多方面的合资义务都有所松动。我刚才提到了许多产业，还不是协定的全部内容，我只是举了几个例子。”

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/static/content/ouzhong/ouzhongnews/2021-03-13/820359019117158400.html>

3. 俄罗斯将越来越深地进入中国技术影响范围

2021 年 3 月 15 日

俄罗斯国际事务委员会专家维塔·斯皮瓦克认为，俄罗斯在与西方对抗的背景会下将越来越深地进入中国的技术影响范围。

斯皮瓦克在发表在卡内基莫斯科中心网站上的文章中指出，中国“十四五”规划中的科技政策轮廓显示，北京打算尽可能减少对美国的技术依赖。斯皮瓦克写道：“这说明世界上将形成分别以中国和美国为中心、相互竞争的技术平台。”

她认为：“考虑到与西方的对抗不断加深，俄罗斯将越来越深地进入中国的技术影响范围。”俄罗斯当局将就如何在俄发展 5G 网络、使用什么 5G 网络设备的最终决定会是一个重要里程碑。斯皮瓦克表示，在目前看来，中国 5G 网络设备供应商最有希望得到俄方订单。专家指出，俄方也必需具备中方感兴趣的本国科技研发成果，尤其是军事领域的成果。

(来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载)

http://sputniknews.cn/russia_china_relations/202103171033294667/

4. 亚洲投资酒店投资者应如何找到“黑暗中的曙光”

2021 年 3 月 16 日

自去年 11 月初，随着新冠疫苗取得突破性进展，受新冠疫情严重打击的酒店业逐渐有所好转。这一点从标准普尔 500 指数中关于酒店的房地产投资信托基金 (Reits) 的股价可以看出。自 11 月 6 日以来，这一指标已飙升 63%，而关于工业和物流的房地产投资信托基金 (Reits) 指数则下跌了 3%。新冠疫情的爆发使更多消费者选择线上消费，这无疑导致了对仓库厂房需求的变化。

随着疫苗的大规模推广，全球经济重新开放的速度比预期要快。这对酒店业来说是一个福音，因为酒店业一直是受疫情影响最严重的行业之一，预计之后酒店业将迎来快速的复苏。

如今的投资者渴望尽快在酒店行业注入资金。在 2020 年交易量大幅下降之后，私人股本集团预计将成为资金流动性的主要来源。根据 JLL 的数据显示，受到疫情的影响，休闲和商务旅行的需求锐减，相关投资活动同比大幅下降 63%。JLL 在 1 月底进行的调查表明，70% 的亚洲投资者希望在今年增加对酒店业的投资，其中日本和东南亚地区被视为是最具吸引力的资产收购市场。

JLL 预计，2021 年亚洲酒店交易量将同比增长 20%，这将使该行业的投资水平达到 70 亿美元。但即便如此，该金额仍然仅为 2019 年的一半。JLL 亚洲酒店集团投资销售主管 Nihat Ercan 表示“隧道尽头有光，但通往光的过程是漫长而曲折的。部分原因是经济恢复时间的不确定，以及不同目标市场及相关市场部门的需求强度问题”。

据酒店数据提供商 STR 的数据显示，亚洲地区各地酒店的业绩差异很大。1 月下旬泰国等热门度假胜地的酒店平均入住率低于 30%，但中国大陆等可以依赖国内旅游市场的酒店平均入住率在 50%至 60%之间。然而，即便是在中国大陆，去年每间可用客房的收入（这是业内最受欢迎的业绩指标）同比下降 36%，而亚洲其他地区则下降了近 60%。

此外，在新冠疫情期间，酒店业买卖双方的价格预期差距进一步扩大，部分原因是该行业不良资产销售严重不足。尽管这一差距有望缩小，但定价问题仍然具有争议，尤其是针对弹性市场中的核心产品。这给酒店投资者带来了更大的压力，因为他们必须正确地锁定最有利于经济复苏的酒店运营商和市场。同样重要的还有对成为定义后疫情时代酒店业新形态的关键因素作出预测。

值得一提的是，增值型投资者通常通过重新定位来提高酒店的业绩，他们完全有能力利用疫情过后酒店业的变化和趋势来获得回报。在经济复苏之际，收购资产并有意对其进行品牌重塑和用途调整的买家，应该能够在几年后溢价出售这些资产。去年十月，私募股权基金 Alta 资本地产花费了 5000 万美元，收购整个亚洲价值被低估的城市和度假酒店，以期对其进行翻新和品牌重塑。Alta 的首席执行官 Rakesh Patel 表示，“在经历过新冠疫情后，我们认为消费者会更加在意酒店的健康体验。”

然而，为了让黑暗隧道尽头的光线需要变得更亮，亚洲乃至全世界的酒店业都把希望寄托在新冠疫苗的效用和推广上。

（来源：南华早报）

<https://www.scmp.com/comment/opinion/article/3125441/asias-hotel-investors-light-end-tunnel>